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18.4. Mekkora áramerősséget jelez a műszer az ábra szerinti kapcsolásban? 
A műszer belső ellenállása elhanyagolható.
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18.7. Mekkora az ellenállása a 2,4 mm átmérőjű, 30 m hosszú vörösréz huzalnak? A vörösréz fajlagos ellenállása 0,017 ·mm2/m.
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18.9. Két ellenállás közül az egyik 40 000 Ω-os és 4 W névleges teljesítményű, a másik 10 000 Ω- os és ugyancsak 4 W-os. Mekkora feszültséget kapcsolhatunk a rendszer sarkaira, ha a két ellenállást sorba kötjük?
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	18.12. Elhanyagolható belső ellenállású, 100 V elektromotoros erejű telepet kapcsolunk az ábrán látható hálózatra.
a) Számítsuk ki a kondenzátor belső energiáját a kapcsoló zárt és nyitott állása esetén!
b) Számítsuk ki a telep által állandóan leadott teljesítményt zárt és nyitott állás esetén!
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18.28. Négy db ellenállást az ábra szerint kapcsolunk 220 V-ra. Mennyi az A és a B pontok közötti feszültség? 
Mi történik, ha az A és B pontokat rövidre zárjuk?
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18.38. Iskolai színpad világítását egy 36 izzóból álló füzérrel oldották meg. Mindegyik izzó 6 V feszültségre készült, és az összes sorosan volt kapcsolva a 220 V feszültségű hálózatra. Az egyik izzó kiégett, és a tartalék nem volt kéznél. Ekkor az egyik tanuló a hibás izzót rövidre zárta. Hogyan változott meg ekkor a színpad világítása az eredetihez viszonyítva? Helyesen járt-e el a diák?
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18.47. R = 40 Ω nagyságú ellenállást U = 3 V-os feszültségforrásra kapcsolunk, és üzemi adatait a rajz szerinti kapcsolásban 10 Ω ellenállású áramerősség-mérővel és 800 Ω ellenállású feszültségmérővel mérjük. 
Mennyit mutatnak a műszerek?
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19.16. Mekkora az áramerősség az ábra szerint összekapcsolt áramkörben?
R1 = 20 Ω, R2 = 40 Ω, R3 = 10 Ω, 
Ue1 = Ue2 = 10 V, Ue3 = 6 V, Ue4 = 20 V, 
Rb1 = 0,2 Ω, Rb2 = Rb3 = 0,1 Ω, Rb4 = 0,01 Ω.
	[image: ]


[image: ]
[image: ]

	
19.28. Az ábra szerinti kapcsolásban a K kapcsoló nyitott állásánál 0,1 A, zárt állásánál 0,133 A erősségű áram folyik az elemet tartalmazó ágban. Mekkora az elem elektromotoros ereje és belső ellenállása? 
R = 18 Ω.
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19.43. Egy autóakkumulátort töltés céljából 13 V elektromotoros erejű és 0,09 Ω belső ellenállású töltőre kapcsolunk. Az akkumulátor belső ellenállása 0,01 Ω, elektromotoros ereje 12 V.
a) Mekkora a töltőáram?
b) Mennyi a töltő által leadott teljesítmény?
c) Mennyi az akkumulátor és a töltő melegítésére fordítódó teljesítmény?
d) Mennyi az akkumulátor töltésére fordítódó teljesítmény?
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Az dbranak megfelel elrendezés egy -
szerl parhuzamos kapcsolds, ahol a
mellékdgak eldgazasi csomépontjai
(A és B) kozott ugyanakkora (24 V)
a fesziiltség.
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Ezért a 10 ohmos ellenélldst tartalmazé dgban — a mfiszer alial
is jelzett — dramerdsség:

U 24V
Il = —_—= ;

R, 100
I, =24 A.

(A tovabbi adatokra nem volt sziikségiink, mert az dramforrs
fesziiltségét dllandénak tekintettiik. Ha az d&ramforrds belss ellen-
alldsa nem volna elhanyagolhatd, fesziiltsége a rakapcsolt ellen-
allastdl fiiggene. Ilyen feladatokkal a késSbbiekben taldlkozunk
majd.)
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18.7.

18.8.

18.9.

A huzal keresztmetszete:
A = 2z = 1,22 mm? 3,14 ~ 4,52 mm?2.

Az ellendllés:
2
Bgidee py SLEE ol
A m 4,52 mm?2

R =0,113 Q.

A sorosan kotott ellendllisok valamelyik elemén a fesziiltség
Ohm térvénye szerint:

Ui =.IRy;

ahol I az ellendlldsokon foly6 dram (mindenhol egyezs) erGsségét,
R; a kiszemelt ellenalldst jelenti.

A/ eredd ellendllést az egyes ellenalldsok sszege adja meg. Ami-
kor az egyik ellenalldst megvéltostatjuk, pl. noveljiik, nagyobb
lesz az eredd ellenallds. Ennek kovetkeztében — allandé fesziilt-
ségll 4ramforrds esetén — az dramerGsség kisebb lesz (Ohm
térvényének megfelelGen).

Ezért az egyik ellenalldson né, a masikon csokken a fesziiltség.

Szémitsuk ki a névleges teljesitmény és iizemi ellendllds ismere-
tében az egyes ellendlldsokra kiilon-kiilon kapesolhaté fesziiltsé-
geket. A

e Wk 10kR
3 g FERIER e
i I~ R W W 5
osszefiiggés alapjan: “u
U2 = PyRy = 4 W 4.10% @ = 16-104 V2;
U, = 400 V.

UL = PyRy = 4 W-104 @ = 4.104 V2;
U, = 200 V.
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18.8.

18.9.

A huzal keresztmetszete:
A = 72z = 1,22 mm? 3,14 ~ 4,52 mm?2.

Az ellendllds:
0 2
R =p L 0,017 M
A m 4,52 mm?2

B =~ 0,113 Q.

A sorosan kotott ellendlldsok valamelyik elemén a fesziiltség
Ohm térvénye szerint:

Uy = IRy

ahol I az ellendllasokon folyd dram (mindenhol egyez) erSsségét,
R; a kiszemelt ellenalldst jelenti.

Az eredd ellendlldst az egyes ellendlldsok Gsszege adja meg. Ami-
kor az egyik ellenalldst megvéltostatjuk, pl. noveljiik, nagyobb
lesz az ered§ ellendllds. Ennek kovetkeztében — &llandé fesziilt-
ségll dramforrds esetén — az dramerGsség kisebb lesz (Ohm
térvényének megfelelGen).

Ezért az egyik ellenalldson né, a masikon csokken a fesziiltség.

Szémitsyk ki a névleges teljesitmény és iizemi ellendllds ismere-
tében az egyes ellendlldsokra kiilon-kiilon kapesolhaté fesziiltsé-
geket. A

U2 ks 10kR
rovr-2 S,
Gsszefiiggés alapjan: “u
U = PyR; = 4 W 4.104 Q = 16-10¢ V2;

U, = 400 V.
U2 = PyRy = 4 W-104 Q = 4-101 V2;
U, = 200 V.
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Els6 pillanatra azt gondolhatndnk, hogy a rendszerre 400 V +
+ 200 V = 600 V fesziiltséget lehet kapcesolni az elégés veszélve
nélkiil, mert soros kapesolas esetén ,,a részfesziiltségek Osszege-
z8dnek”. Kz a megdllapitds azonban igy természetesen téves.
Az aramforrasra sorosan kotott ellendlldsokra juté fesziiltségek
Gsszege valéban egyenld az dramforrds fesziiltségével, azonban a
rendszerre kapecsolt fesziiltség az ellen-
dllasok ardanyaban oszlik meg az egyes el-
lendlldsokon.

Feladatunkban, ha a rendszerre 600 V-ot kapcsolndnk, B; = 4R,
felhaszndldsival az egyes ellendlldsokra jutd fesziiltségek az
alabbiak volndnak:

Uy=20=2p00 V= as0 Vi
5 5
1 1
Uy=_U=7-:600V =120V.
5 5

Ezért az els6 ellendlldsra a megengedettnél nagyobb fesziiltség
jutna, amelynek kiovetkeztében esetleg tonkremenne.

A feladatot helyesen gy oldhatjuk meg, ha eldbb kiszdmitjuk,
hogy mekkora dramerdsséget birnak ki az egyes ellenalldsok,
majd ezt felhaszndlva allapitjuk meg, hogy mekkora fesziiltséget
lehet kapcsolni a rendszerre ahhoz, hogy az dramerésség egyik
ellenéllds esetében se lépje til a megengedett értéket.

Az egyes ellendlldsokon lehetséges maximdlis dramer8sség :

P = Ul =I2R;
_P 4w

13 = = ——_ = 10-4A?;
R, 4.1000Q
I, =102 A = 0,01 A.
Iz= Py = W 4.10-1 A2,
R, 104 Q

I, =2-102 A = 0,02 A.

Az aramkorben a megengedett dramerdsség legfeljebb
I = 0,01 A lehet.

A rendszerre kapcesolhaté fesziltség:

R =R + Ry = 4-10% + 104 = 5-10¢ Q;
U=IR=102A-5-104 2 = 5-102 V;

U = 500V.
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(Ebben az esetben — mint azt kénnyen ellendrizhetjiik — az elsé
ellendlldsra a megengedett 400 V, a mdsodikra a megengedettnél
kevesebb: 100 V jut.)
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18.12. @) A kondenzitor energidjaa 8,11
feladat megoldasaban foglaltak sze- 4
rint:

1 =tove.
2

1.Zart kapesolddllds ese-
tén az ellendlldsokon dllandé és
egyenlS nagysdgi dram folyik. A kondenzatoron dram nem fo-
lyik (mivel egyenfesziiltségli dramforrdst kapesoltunk a rend-
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szerre), azonban feltoltott dllapotban van, akkora fesziiltségen,
amekkora az 4 és B pontok kozott kialakult.
Tekintve, hogy B; = Ry; a sorosan kapesolt B, és R cllendlldso-
kon a fesziiltség egyenlS ardnyban oszlik meg, tehat a kondenzé-
tor fesziiltsége:
Uy=Usp=U,=50V.
A kondenzitor energidja:
~LYevr = Lo 1 os0z ve,

2 2
E =1,25-10"24J.
2.Nyitott kapesoldallas esetén azdramkorben dram
nem folyik, az 4 és B pontok kozott a fesziiltség megegyezik a
telep fesziiltségével, mert az 4 pontban a potencidl ugyanannyi,
mint D-ben. (Sztatikus allapotban a vezet6 pontjai azonos poten-
cidliak. A vezet§ két pontja kézott csak akkor van potencidl-
kiilonbség, ha a toltések mozognak, dram folyik.)
A kondenzitor ebben az esetben is feltoltott allapotban van.
Fesziiltsége:

Ug = Upg = 100 V.

Energidja:

g="L cvz = L0106 1 1002 Ve
2 2

K =5-10"2J.

\hg;flbydhet]uk hogy nyitott kapesoléalldsban a kondenzator
energidja négyszer annyi, mint zért kapesoléallds esetén.
b) A telep csak akkor ad le folyamatosan teljesitményt, amikor az
aramkorben dram folyik.
1.Zart kapcsolddllds esetén a leadott teljesitmény:
2 2 2 V2

P UI:E VU“ _ 1002 V2 ;

B R+ R, 200 Q
P =50W.

2. Nyitott kapcsoldallas esetén — eltekintve a kon-
denzator feltsltédésének rovid idejétél — a korben dram nem
folyik.

A teljesitmény :

P =0.
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Uss= 44 V. Az 4 és B pontok rovidre zarasakor mindegyik

ellendllds 110 V fesziiltséget kap.
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lS 38. A 36 izzdt sorosan kotve 36-6 V = 216 V f(,uultbeg,lc lehetett
volna kétni mér eredetileg is. Az egy-egy izzéra ]uto tobblet-
fesziiltséget (4/36 V = 1/9 V-ot) azonban az izzék még kibirjék:

valamivel erGsebb a fényiik, ezzel szemben élettartamuk ro-
videbb.

Ha a fiizér 35 izz6bdl all, a 220 V-os hlézatrdl egy izzdéra kb.
6,3 V jut. Az izz6k egy ideig miikodhetnek ezen a fesziiltségen —
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mikézben a normélisnél erSsebben vildgitanak — azonban rovid
id§ alatt tonkremennek.
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18.47. Az dramkor eredd ellendllasat, a miszerek ellendlldsat figyelembe
véve kell meghatdroznunk.

1 1 1 B+ R
o= 2,

B "R Ry REy

; 40 - 8
R Ry LR, = 40 - 800 |

TR+ Ry 2T W0+ 800
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Az (aramméré altal jelzett) dramerdsség:

! A%
I=l —ik—OOG_&A

R. 481 Q2
I = 62 mA.

Az drammérire mint ellendllisra jutd fesziiltség:
U =1k, = 0,06283A .10 Q = 0,623 V.

Az A és B pontok kozotti fesziiltség (amit a fesziiltségmeérd
jelez):

Upp=U—-U =3V - 0623V =2377V,
Upp =~ 2,4 V.
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9.16. A 19.15. feladat megolddsdban részletezett, Kirchhoff mésodik
torvényén alapulé mddszert alkalmazzuk. Vegyiik fel 6nkénye-
sen, minden kiilonosebb meggondolds nélkiil feltételezett techni-
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kai dramirdnyként pl. az &dbran Yer | s
jelzett irdnyt. (Vélasszuk koriljé- Usy J?(,:, il Z/H
rési irdnynak pl. az ABCD irdnyt.)

A torvényt alkalmazva:

IRy — Uey + IRy — Ugy + IRy, + K

+ Ueg + IRy3 + IRy + IR3 +

TR =0

Kbbél:

= Ul+Uez‘ e3*Ue4

By + By + B3+ By + Byg + Rys + sz]
10+10—6-20 6V

20+40+10+02+01+01+001 70,41Q

Az aramerGsség abszolit értéke:
I = 85,2 mA.

A technikai dramirdny az dbrdban jelzett irdnnyal ellentétes.
(Erre utal a negativ elGjel.)
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8o =242V
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e o e e gy, M T g
Ry + Rya 0,00+ 0,01 0,1
I =10 A.
b) Pe= Uyl =13 V-10 A = 130 W;
5, = 130 W.
o) Py = IRy; + I2Ryy = I%(Byy + Rya) = 100 A2.0,1 Q;
Py = 10W.
) D = Ul 2 12' V10 & = 120 W
U, = 120 W.
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